

Сельская ПРАВДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК,

29

ИЮНЯ

1999 года

Цена в розницу
договорная

№ 48 (19466)

Газета выходит
с 1 марта 1919 года

● ДЕЛА СЕЛЬСКИЕ

И будет колхоз с кормами

Ясные солнечные дни начала нынешнего лета во многом способствовали широкому развертыванию кормоборочной страды в хозяйствах района. Одними из первых к уборке трав приступили полеводы АОЗТ «Шлемзавод «Заря», где к ней готовились загодя, приводя всю кормоборочную технику в нормальное рабочее состояние.

О том, как складывается обстановка на полях хозяйства, нам рассказал его главный агроном Анатолий Леонидович Пашинский.

— Заготовку кормов мы нынче начали раньше обычных сроков, — начал он свой рассказ, — если уж мы поставили перед собой цель — получить качественные корма, то, значит, и начинать нужно именно в оптимальной фазе развития растений, то есть в начале колошения злаковых и бутонизации клеверов.

Сухая жаркая погода способствовала тому, что травы резко пошли в рост, идет их быстрое развитие, а потому так важно не упустить сроки заготовки. Правда, на первых полях урожайность оказалась невысокой, травы еще недостаточно подросли, зато они более качественные в питательном отношении, чем, скажем, те, которые нам еще предстоит скосить.

К кормоборочной страде мы приступили 10 июня тремя механизированными звеньями и уже на сегодня (22 июня) убрали первую тысячу гектаров кормовых трав. Заготовлено около 4000 тонн кормов в переводе на зеленую массу. А всего на силос и сенаж травы необходимо убрать с 3,000 гектаров, а общая площадь многолетних трав составляет 5,000 гектаров.

Сегодняшняя непростая экономическая обстановка диктует свои условия в подходах как к посевной, так и к уборочной

кампаниям. Скажем, в «Заре» техника такая же изношенная, как и в других хозяйствах, — на ее замену средств нет. А коли изношенная, то и положено ей постоянно ломаться. Потому и вторые смены на уборке в полную меру стараются здесь использовать, силосоуборочными звеньями приданы косилки КРН, которые обычно используются для заготовки сена, и ворошилки для сбора в валки. Косилки, понятное дело, все старые.

— Нынче на заготовке кормов применяем новые технологии, — продолжал Анатолий Леонидович, — например, заготовку рулонов сена с обмоткой полиэтиленовой пленкой. Как раз сегодня и приступили к этой работе. Сегодня же начали и заготовку резаного сена в сарае активного вентилирования. По плану его мы должны заготовить до 800 тонн и еще тонн 100 сена в рулонах, обмотанных пленкой. Такое сено должно иметь влажность в пределах 30—35 процентов и после герметической упаковки в пленку храниться и не портиться до зимы, сохраняя при этом все свои ценные питательные качества. Это финская технология, с ней мы познакомились в Ленинградской области, и если она себя оправдывает, мы и дальше будем применять ее в хозяйстве.

До 1 июня необходимо

скосить все травы, предназначенные на силос. Постараемся эти сроки выдержать, чтобы получить второй укос. А вообще-то общую заготовку кормов планируем вести на протяжении всего летнего периода, включая и август, и даже в сентябре.

Возле деревни Бакшейка у бетонной траншеи трудятся члены механизированного звена Алексея Николаевича Тянпушкина. Самого бригадира нам заставить не удалось — он по делам уехал в мастерские, зато переговорили с трамбовщиками зеленой массы Николаем Дмитриевичем Кузнецовым, Михаилом Александровичем Андреевым, Владимиром Леонидовичем Тельминовым и Иваном Михайловичем Герба.

Из разговора с ними узнали, что работа здесь ведется в две смены, а вместимость траншеи 1000 тонн.

— На завершение всей работы потребуется 4-5 смен, — сообщили нам кормозаготовители. — Если техника работает нормально, а пока она действительно работает исправно, то масса поступает постоянно и в достатке. За смену, например, накопили травы на 50 ПИМов.

Ну, а если забарахлит эта самая техника, то на этот случай есть и сварочный аппарат, и прочее необходимое ремонтное оборудование. Да к тому же и начальство всех рангов не обходит стороной кормодобытчиков — всегда есть к кому обратиться за помощью. Колесные тракторы по утрам заправаются на заправочном пункте, а гусеничные обслуживает бензовоз. На обед рабочих доставляют

автобусом в столовую — и тут никаких нареканий мы не услышали: обеды те бесплатные и качество их отличное.

Распроцавшись с трамбовщиками, мы заглянули к косильщикам, убирающим многолетние травы на поле как раз напротив детского летнего лагеря отдыха «Солнечный». Косьбу здесь вели два механизатора: Василий Васильевич Кричалухин и Михаил Берснев. Первый — работник с немалым стажем, а Михаил на своей косилке трудится три года.

Василий Васильевич — обладатель немецкой широкозахватной косилки и своей машиной очень гордится.

— Машина отличная, на ней я работаю уже семь лет, а ежели бы и поля были такие хорошие, износу бы ей не было.

— А что, это вот поле Вам не нравится?

— А Вы садьте ко мне в кабину, прокачу я Вас туда-сюда, Вы и увидите.

Прокатиться отважился наш телеоператор. Когда вылез из кабины, похоже, ноги не совсем его слушались — штормило в пути. Ну что ж, как бы там ни было, а работа есть работа — с семи утра до семи вечера. Жаль только, что трава не столь высокая, как хотелось бы. Вот так всегда: и дождя нет — плохо, а коли дождь, да еще затяжной, — то уж совсем плохо. Чтобы всего в меру было — такое случается крайне редко, так что приходится всегда быть готовым к любой перемене обстановки. Такие уж особенности ведения нашего национального сельского хозяйства.

Н. ГУСЕВ.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

5 августа 1999 года комитет по управлению имуществом Грязовецкого района проводит аукцион (закрытый по форме подачи заявления) по продаже:

КВАРТИР во вновь построенном 18-квартирном жилом доме в д. Бараксина Грязовецкого района. Дом 2-этажный в кирпичном исполнении, благоустроенный, имеется канализация, холодная и горячая вода, газовое отопление, природный газ;

квартира № 1 — 2-комнатная, общая площадь 41,2 кв. м. Начальная цена продажи — 53566 рублей;

квартира № 2 — 2-комнатная, общая площадь 41,9 кв. м. Начальная цена продажи — 54470 рублей;

квартира № 3 — 2-комнатная, общая площадь 47,5 кв. м. Начальная цена продажи — 61750 рублей;

квартира № 4 — 2-комнатная, общая площадь 41,6 кв. м. Начальная цена продажи 54080 рублей;

квартира № 5 — 2-комнатная, общая площадь 41,5 кв. м. Начальная цена продажи 53950 рублей;

квартира № 7 — 3-комнатная, общая площадь 59,2 кв. м. Начальная цена продажи 76960 рублей.

ЗДАНИЯ бывшего хлебозавода, расположенного по адресу: Грязовецкий район, п. Вохтога. Помещение одноэтажное, площадью 704 кв. м. В 1997 году объект выведен из строя в результате пожара. Физический износ составляет 95 процентов. Начальная цена продажи объекта — 27874 рубля.

Начало приема заявок со дня опубликования сообщения в печати. Последний день подачи заявок 4 августа 1999 года.

Подать заявку, ознакомиться с правилами проведения, получить дополнительную информацию о продаваемых объектах можно в комитете по управлению имуществом по адресу: г. Грязовец, ул. Карла Маркса, 58, кабинет 48, т. 2-22-67.

● В ПРОКУРАТУРЕ РАЙОНА

Восстановлены права граждан

Приказом № 22 от 08.05.99 г. директора МП АТП «Грязовецкое» на территории Грязовецкого района с 9 мая 1999 года перевозка пассажиров на всех внутрирайонных маршрутах осуществлялась на основе коммерческих рейсов по понедельникам, пятницам, субботам и воскресеньям.

Данным приказом были ограничены права граждан, которые в соответствии с действующим законодательством имеют право бесплатного проезда в общественном транспорте.

Поводом для издания указанного приказа по введению коммерческих рейсов явилось тяжелое финансовое положение муниципального предприятия АТП «Грязовецкое», а также отсутствие финансирования затрат по перевозке всех категорий пассажиров, пользующихся льготой бесплатного проезда.

Приведенные выше причины, в том числе и отсутствие бюджетного финансирования, не являются основаниями для лишения граждан их законного права по бесплатному проезду в общественном транспорте, т. к. учреждения, предприятия, организации не вправе ограничивать установленные законоположения по предоставлению льгот отдельным категориям граждан.

По протесту прокурора Грязовецкого района приказ директора МП «Грязовецкое АТП» о введении коммерческих рейсов отменен. Законные права граждан по льготному проезду в общественном транспорте восстановлены.

М. НЕКИПЕЛОВА,
помощник прокурора района.

ЗАСЕДАНИЕ КОЛЛЕГИИ

Три основных вопроса были внесены в повестку дня очередного заседания коллегии при губернаторе, которое состоялось 23 июня. Коллегия рассмотрела ход выполнения постановления губернатора «О подголке и проведении года пожилых людей». Также шел разговор о формировании системы государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним и о мерах по наведению порядка в организации сбора и реализации лома черных и цветных металлов на территории области.

КЛУБ ПОТРЕБИТЕЛЯ

ПРЕВРАТИЛИ ЛАКОМСТВО В ОТРАВУ

Давненько не бывала с проверками в Грязовце областная государственная инспекция район в принципе благополучный, расположенный недалеко от областного центра, находящийся под бдительным оком местного торговца, органов по защите прав потребителей.

Но, увы, многие работники прилавка проявили дремучее невежество в вопросе соблюдения правил торговли, не зная ни новых постановлений, ни ГОСТов, сборник которых должен был бы для каждого быть настольной книгой.

Вот несколько примеров нарушений. В магазине «Торговый центр» Монзенского леспрохоза продавались шоколадные конфеты, кондитерские

изделия с изрядно просроченными сроками реализации, давно уже из лакомства превратившиеся в отраву. На халву подсолнечную вообще отсутствовали сроки годности.

Еще девять наименований продуктов также оказались «бессрочными». Обнаружены товары с информацией без перевода на русский язык, по причине чего и были сняты с реализации.

В магазине «Север» поселка Вохтога (ЧП В. Никулина) сняты с эксплуатации весы из-за отсутствия клейма поверки, не гарантирующие точности взвешивания товаров. Товары с просроченными сроками годности, детского питания без накладных, отмечено неправильное оформление ценни-

ков, словом, целый букет нарушений.

В магазине «Сентябрь» этого же поселка продавались продукты с истекшими сроками годности, без указания даты выработки, парфюмерно-косметические изделия без информации на русском языке. В магазине № 1 «Монзалесторг» ценник содержал ложную информацию, называя сладкую кондитерскую плитку шоколадом. Здесь же были сняты с продажи 20 бутылок алкогольных напитков, таких, как, например, вагронская настойка «Русский Север», продававшаяся с осадком по причине истекших сроков. Вот такая дискредитация не только торгового предприятия, но и предприятия-производителя.

Т. ШАЛУШКИНА,
«ВН».

ДОМ ПРИРОДЫ

В Соколе открылся прекрасный Дом природы, что стало возможно благодаря энтузиастам и руководителям природоохранных организаций и материальной помощи акционерного общества «Сокольский ЦБК» и деревообрабатывающего завода № 21. В Доме природы на двух его этажах разместится соответствующая экспозиция по охране окружающей среды, учебные классы со специальными пособиями, здесь расположатся природоохранные организации.

Мп «РПУ ЖКХ» предлагает услуги ПОЛИВУ ОГОРЦОВ И НАПОЛНЕНИЮ ВОДОЙ ДОЕМОВ.

Обращаться: ул. Соколовская, 24, Тел. 2-16-31, 2-14-30.

А ЕСЛИ ПО СОВЕСТИ?..

СУБЪЕКТИВНЫЕ ЗАМЕТКИ С ИНФОРМАЦИОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ АГРАРНОЙ ПАРТИИ РОССИИ

Концовка первой декады июня оказалась по своему вполне неожиданной для аграриев области — к ним приехал ревизор в лице лидера Аграрной партии России М. И. Лапшина. Поездка эта носила не только инспекционный характер — проверка готовности местных партийных структур к предстоящим в этом году выборам в Государственную Думу, но и содержала в себе далеко идущую попытку придать предвыборной кампании партии как можно более широкий размах. И характерным шагом в этом направлении стала информационная конференция под названием «Аграрная партия России и средства массовой информации», на которую были приглашены представители этих средств из сельских районов области, из городов Вологды и Череповца...

Столь нейтральное название конференции вполне объяснимо, ведь АПР и СМИ пока еще не Ромео и Джульетта; просто одна из сторон предлагает руку и сердце другой, не скрывая, впрочем, при этом своих чисто прагматических целей: «... Без помощи средств массовой информации, без «окна», через которое мы можем общаться с избирателями, мы никогда не донесем слово нашей крестьянской правды, никогда мы не достигнем до сознания нашего избирателя... Поэтому для Аграрной партии, для всего крестьянства в высшей степени важно взаимодействие со средствами массовой информации».

И то правда, почему бы не донести до народа «слова крестьянской правды», тем более, что каша заваривается, похоже, нешуточная. Вот послушайте — на дальнейшие откровения лидера аграриев: «1999-2000 гг. — это годы выборов всей системы власти в России, выборы нового состава Государственной Думы, выборы Президента страны, а в большинстве субъектов Федерации — выборы глав администраций, губернаторов, президентов. Мы выборы рассматриваем не как этап политической борьбы на предстоящие годы, а как принципиальную смену власти в России. Или мы законсервируем те тенденции, которые за последние десятилетия сделали нашу страну нищей, страной-лиришкой, или же мы сменим систему власти на созидательную народную власть».

Впрочем, за резкими на первый взгляд словами кроется вполне просматриваемая законопослушность: «Речь идет об отмене системы власти, причем легитимным выбором путем. Мы не кусками хотим заменить ту или иную ветвь власти, чтобы она более эффективно работала, а всю систему власти, заканчивая выборами Президента в нашей суперпрезидентской республике, чтобы был человек, который бы концентрировал волю избирателей и в конце концов встряхнул нашу страну, запутавшуюся в огромных проблемах, страну, которая под грузом этих неразрешимых проблем по многим направлениям практически опустела, зарелиновалась, избаловалась, не работает, без конца ищет не средства, а причины для оправдания безделья. В конце концов, во главе страны нужен человек, который мог бы сам засучить рукава и нас всех мобилизовать на работу, потому что не работая, мы в России ни одной проблемы не решим».

Так неужто вся эта грандиозная затея по смене

системы власти сводится всего лишь к замене одного человека другим? Так ведь это не проблема — уже в следующем году страждущим россиянам предоставится такая возможность. Что же касается того, что выбрать надо такого, который бы мобилизовал бы всех нас на работу и не только, так тут зарубежный опыт позаимствовать можно — немцы в 1933 году по всем параметрам именно такого и выбрали!

Столь резкую точку зрения лидеров Аграрной партии понять можно: «Четыре предыдущих года крестьяне были буквально поштучно представлены в российском парламенте, их голоса не слышны и... в Госдуме не принято ни одного сколько-нибудь существенного закона, касающегося положения крестьянства, не принят Земельный кодекс, а значит, земля законодательно так и не передана крестьянам, не приняты законы, которые бы развивали процессы реформирования сельского хозяйства, не принято ни одного закона о сельскохозяйственных, фермерских, акционерных, кооперативных и прочих предприятиях, где бы узаконивалось право крестьянина быть собственником средств производства, быть хозяином своей судьбы».

А ведь правда, чистейшая правда! Но имплицитно почему-то пытаются объявить Президенту, а не Госдуме! Хотя кто ж сам себе будет недоверие объявлять?!

Ну хорошо, группа аграриев в Думе малочисленна, но ведь есть и ближайшие союзники по

Народно-патриотическому фронту — могучая фракция КПРФ! Есть-то есть, но, как говорится, дружба дружбой, а табачок врозь! Не сошлись «товарищи» (такова официальная форма обращения, принятая в обеих партиях) в одном, но очень принципиальном вопросе: в вопросе земельной собственности. Аграрии утверждают, и в этом они абсолютно правы, что «суть вековой крестьянской мечты — стать собственником земли в любой форме, какая ему более подходит», но «без права ее свободной купли-продажи». Сроки владения ею могут быть различными, вплоть до пожизненного. Коммунисты предпочитают оставить землю в государственной собственности, то есть оставить все как это было при советской власти.

Что можно сказать по существу этого спора? Аграрники полагают (все-таки есть опыт!), что на своей собственности человек трудится гораздо эффективнее. В качестве доказательства можно привести пример Китая, где передача земли в аренду сроком на 50 лет только

с 1985 по 1990 год дала прирост сельхозпродукции на 28 процентов. Однако следует при этом заметить, что в Китае при всей нелепости маоистских экспериментов крестьяне не доводили до состояния специфического социалистического пролетариата, а у нас крестьянское сельское хозяйство съезжилось до уровня «личного подсобного» из нескольких соток, и вот сегодня эти семейные хозяйства дают 50 процентов валовой продукции сельского хозяйства.

Вообще, у аграриев с коммунистами сложились, мягко говоря, довольно-таки странные отношения. Казалось бы, общность взглядов на большинство современных проблем экономической и общественной жизни страны должна диктовать единственно правильную линию поведения, основанную на взаимных уступках по ряду вопросов. На выборах — это передача голосов друг другу в разных округах, чтобы обеспечить избрание «своих» кандидатов. Да, так случилось, например, в Северной Осетии и на Алтае, где союзники одержали несомненную победу. Но вот на выборах губернатора Белгородской области их позиции неожиданно разошлись: аграрники призвали голосовать за бывшего главу администрации области, председателя Комитета по аграрной политике Совета Федерации РФ Е. С. Савченко, а коммунисты в лице им выдвинули своего кандидата, который, впрочем, с треском провалился.

Казалось бы, столь странное поведение коммунистов объяснить очень трудно. Да, трудно, но возможно: перед нами явный рецидив большевизма — нежелание делиться с кем-либо властью. Видимо, этот факт и послужил основанием для Михаила Ивановича жельно заметить на конференции: «Вокруг Геннадия Андреевича, мне это тоже не нравится, начинают крутиться губернаторы, которые при его поддержке прошли, прошли случайно... Это неудачники, которые не умеют вести эффективную экономику. Они просто не подготовлены». Ну и что, что не подготовлены, зато — послушны, послушны уже в силу своей неподготовленности. Чего ж тут не понять? Для таких и писались цеховские и обкомовские постановления.

Кроме таких вот союзников, страдающих удивительным непостоянством, у Аграрной партии имеются так называемые «естественные» союзники — профсоюз работников АПК, Аграрный союз, региональные и районные фермерские ассоциации, Российский союз сельских женщин, Российский аграрный молодежный союз. В «Программе АПР» записано, что «крестьяне, сельские жители и все те, чья жизнь и деятельность связана с аграрной сферой, составляют аграрное население России. На его поддержку и опирается Аграрная партия России». Ну а в целом численность аграрного населения составляет где-то 35 процентов от всего населения страны. И потому призыв к средствам массовой информации

прозвучал так: «Мы обращаемся к средствам массовой информации: помогите нам показать и доказать, что 35 процентов нашего населения имеют право на достойное политическое представительство в высших органах власти. У нас есть великая крестьянская мечта — иметь землю в собственности, иметь собственные средства производства, жить и трудиться на своей земле... У нас мечта и дальше быть кладзем культурной жизни, кладзем высокой крестьянской нравственности».

Да, безусловно, вся обстановка, сложившаяся в стране, уже давно и настойчиво диктует необходимость создания крепкой, самостоятельной и массовой политической партии, отражающей интересы тружеников села. И, конечно же, не партии, едва-едва переступившей 5-процентный избирательный порог, а партии, которая по числу депутатских мест превышает то, что она может получить от своих потенциальных избирателей — аграрного населения страны, как это имеет место в странах с развитым сельскохозяйственным производством.

Возможно ли в принципе такое у нас в стране? Думаю, что да, но не на основе Аграрной партии России. Почему же? Чтобы ответить на этот вопрос, давайте заглянем в «Программу АПР», принятую V съездом АПР 23 марта 1997 года.

Вот раздел I «Программы», озаглавленный «Современная Россия: всеобщий кризис общества». В его первом же абзаце записана такая фраза: «... вопреки волеизъявлению народа осуществлен демонтаж социально-экономической и политической систем, базировавшихся на государственной собственности и власти Советов народных депутатов».

Кстати, о власти. Неужели составители «Программы» никогда не читали Конституцию СССР и не знают, что ее статья 6 прямо называет того, кому в реальности принадлежала власть в стране, то есть, безымянную КПСС, а точнее, ее высшее руководство. Недаром первым шагом в демонтаже старой системы было вовсе не ликвидация Советов народных депутатов, а отстранение от власти единственной на всю страну партии, монополизировавшей давным-давно все властные структуры.

Что же касается «систем, базировавшихся на государственной собственности» (у нас ее еще называли «общенародной»), так ведь в основе этих систем лежит способ производства, известный еще со времен Древнего Египта, времен прямо скажем, библейских, который К. Маркс называл «азиатским». В таком обществе все мастерские были государственными, рабочая сила товаром не являлась, тот же ремесленник был прикреплен государством к своему предприятию и «увольняться» с него права не имел. Инструмент опять же был государственным, и командовали производством государственные чиновники. Продукция сдавалась государству через весьма стро-

гую госприемку. В таком государстве нет свободного обмена, оно стребует весь произведенный продукт в один общий котел и уже из него производит централизованное распределение. Ну и как следствие этого — примитивный эгалитаризм, подавление индивидуального разнообразия, нивелировка личности по низшему уровню. Все это нам известно из «социалистических» времен и вряд ли возвращение к системам, базирующимся на государственной собственности, вдохновляет многих россиян в той мере, как составителей указанной «Программы».

Как известно, противостоять всеобщей унификации может лишь рынок — именно он автоматически отделяет сложный труд от простого, более производительного, вознаграждая каждый по заслугам.

Лидеры АПР долго и охотно говорят о крестьянско-собственнике. Сам Михаил Иванович считает себя убежденным рыночником. Удивительно только то, что в «Программе» о рынке вообще не сказано ни слова!

Да, в этом документе много и пространно говорится о крестьянстве. Так что же такое крестьянство?

«С точки зрения Аграрной партии, крестьянство представляет собой общественный класс, который занят производством сельскохозяйственной продукции, обеспечивающим основной источник его существования. Крестьяне производят особую продукцию — продовольствие, которое является основой жизнедеятельности как общества в целом, так и каждого человека в отдельности.

В современных условиях к крестьянству относятся все те, кто трудится в коллективных и государственных предприятиях, в крестьянских (фермерских) хозяйствах, в личном подсобном хозяйстве».

Ну хорошо, колхозника, фермера, ну пусть даже человека, работающего в личном подсобном хозяйстве, можно считать за крестьянина. Но ведь работник государственно-сельхозпредприятия — это натуральный наемный сельскохозяйственный рабочий! Ах да, по новой классификации, изобретенной авторами «Программы АПР», в современных условиях к крестьянину одним махом причислены все, кто так или иначе, но все же работает на земле. Что ж это за «современные условия» такие, если они потребовали именно такого определения крестьянства?

Все объясняется просто. В результате раскрестьянивания, проводимого в годы советской власти, настоящего крестьянства в 50-е и 80-е годы уже не стало. Крестьян заменили безземельные «колхозные работники», совхозные батраки, механизаторы, служащие разных рангов и бригады мобилизованных горожан или добровольцы — «бичи» и «шабашники».

Судьба российского крестьянства в XX веке глубоко трагична. Миллионы погибших в годы гражданской войны и голода 1921-1923 годов. Но подлинная трагедия началась

в год «великого перелома», когда крестьянство оказалось под игом нового крепостничества, когда под разговоры о свободном коллективном труде, по существу, отнималось все, кроме обязанности работать на единственно-совокупного помещика — государство. Это было даже не возвращение к феодализму, а неорабство.

После коллективизации и так называемого «раскулачивания» — незаконного выселения самой состоятельной части крестьянства — начался голод, которому государство в попытке окончательно подавить «мелкобуржуазную стихию» не только не препятствовало, но даже поощряло, оцепляя районные бедствия и не давая покинуть их.

Гибли миллионы людей. Разрушалась веками складывавшаяся высокая земледельческая культура. Люди работали не за совесть, а за страх, получая «палочки» за свои труды. Исчезло хозяйское, бережное отношение к земле в условиях, когда с каждого спрашивают за выполнение одного узкого участка работы по принципу промышленного производства. Менялся и сам тип сельского труженика, вот этого самого крестьянина. Все, кто мог и хотел работать, всеми правдами и неправдами убежали в города, что не всегда легко было сделать, поскольку у колхозников не было паспортов (зато была Советская Конституция — самая демократичная в мире). Оставшиеся в отсутствие постоянных стимулов к работе и постоянного некомпетентного вмешательства в их труд благополучно спивались. Насильственное обобществление земли и сельскохозяйственного инвентаря в конце 20-х — начале 30-х годов подорвало основу нормального развития страны и ее жителей.

Что, разве не знали об этом составители Программы партии, называющей себя аграрной? Да знали, как не знать, кто ж этого не знает... Так почему не сказали об этом, ну хотя бы в преамбуле? Нельзя, оказывается. Нельзя? Почему? А потому, уважаемые, что на странице 14-й документа черным по белому записано: «Аграрная партия выступает за объективное, непредвзятое отражение исторических событий, против очернения советского периода и дискредитации исторических деятелей нашей страны». Так что, ежели упомянуть обо всем, то получится не только «очернение советского периода», но и дискредитация с тем, что сказано в разделе I «Программы»: что-де демонтаж социально-экономической и политической систем, базировавшихся на государственной собственности, произошел вопреки (!) волеизъявлению народа.

Вот такие пироги. Выходит, говорим одно, пишем другое, а в уме держим, похоже, третье... При этом начисто забываем, что человек наделен не только памятью, но и совестью, по которой он и поступает в каждом отдельно взятом случае. Ну, например, на тех же выборах депутатов в Государственную Думу

Н. ГУСЕВ.

Чтобы зимой не страдать...

«Готовь сани летом, а телегу зимой», — гласит старая русская поговорка. Именно этой народной мудростью руководствуются работники МП «Электротеплосеть», начавшие подготовку к очередному отопительному сезону сразу же после завершения прошедшего.

О том, как она проходит и какие проблемы приходится решать коллективам служб, нам рассказал главный инженер предприятия А. В. КАЗУНИН.

— Да, действительно, летворительном состоянии. Одним из важнейших компонентов котельного оборудования являются насосы, которые отработали без остановок полный сезон. Поэтому нам необходимо разобрать практически все насосы для приведения их в нормальное состояние. В основной котельной насосное оборудование работало на пределах своих возможностей, но поменять их мы вряд ли сможем из-за отсутствия средств. Так что придется изрядно постараться, чтобы и в следующий сезон они смогли работать без сбоев.

В настоящее время в Грязовце у нас на балансе девять котельных, в Слободе две, две в Юровской сельской администрации, столько же в Псковской и одна котельная в Покровской сельской администрации.

Естественно, что для нас самое главное здесь — подготовка котельного оборудования. Какие-то котлы мы ремонтируем капитально, как, например, в котельной № 3 в южной части города, а какие-то нуждаются в текущем ремонте. В котельной № 3 котлы уже выработали свой срок эксплуатации, и хотя в ней ремонт идет полным ходом, горячая вода продолжает поступать в жилые дома. Вообще, по правилам, горячее водоснабжение мы можем отключать без снятия оплаты на срок до одного месяца, но в последние годы мы практикуем такой порядок: сразу же после окончания отопительного сезона на неделю отключаем горячее водоснабжение для того, чтобы перейти на летний режим работы, летом происходит отключение на две недели и осенью — перед началом отопительного сезона, — еще на неделю. Разумеется, в ходе таких ремонтов мы занимаемся не только котлами, но и производим ремонт теплотрасс, готовим к зиме жилые дома.

Капитальный ремонт котлов будет проведен также в котельной № 5, которая расположена в районе больницы. В остальных котельных оборудование находится в удов-

летворительном состоянии.

Одним из важнейших компонентов котельного оборудования являются насосы, которые отработали без остановок полный сезон. Поэтому нам необходимо разобрать практически все насосы для приведения их в нормальное состояние. В основной котельной насосное оборудование работало на пределах своих возможностей, но поменять их мы вряд ли сможем из-за отсутствия средств. Так что придется изрядно постараться, чтобы и в следующий сезон они смогли работать без сбоев.

Сейчас у нас на балансе по городу порядка 21,5 километра тепловых сетей, из них в этом году предстоит заменить 800 метров. С этой задачей мы должны справиться, хотя труб большого диаметра у нас на сегодня в наличии нет. Необходимо сказать, что срок службы труб у нас мал, поскольку в городе нет дренажных канализаций, канализационная система работает очень плохо. Теплотрассы постоянно находятся в агрессивной среде, весной они подтопляются талыми водами и постоянно — канализационными стоками.

Что касается подготовки жилого фонда, то напомним, что у нас на обслуживании находятся 147 зданий, средний возраст которых составляет около 15 лет. А отсюда необходимость капитального ремонта, замены большей части запорной арматуры, части трубопроводов. Ежегодно мы проводим капитальный ремонт в нескольких зданиях, в основном пока в подвальных помещениях, поскольку они находятся в самом плачевном состоянии. На этот год запланировано провести такой ремонт пока в двух зданиях. В настоящее время такие работы проводятся в доме № 109 по проспекту Ленина, где подвальное помещение постоянно затоплено канализационными стоками.

Состояние сельских котельных, которые мы взяли на баланс пока бо-

лее или менее благополучное. В деревнях Юрово и Степурино мы поменяли в котельных все котлы, там все они практически новые. В Псковом, Покровском и Вараксине котельные новые, в Слободе котельная тоже в хорошем состоянии, чего нельзя сказать о коммуникациях: тепловые сети находятся в плачевном состоянии, жилой фонд также запущен. Состояние водопроводных сетей также оставляет желать лучшего. Но пока мы стараемся поддерживать все это оборудование в рабочем состоянии. Разговора об улучшении пока тоже не идет, нужно просто определенное время поддерживать работоспособность оборудования, хотя бы на нынешнем уровне.

В городе в нашем ведомстве находятся 70 трансформаторных подстанций, порядка 40 километров линий 10 киловольт и 42 с небольшим километра линий 0,4 киловольт. Их состояние с каждым годом ухудшается. Почему? Потому что на протяжении нескольких лет мы с трудом справляемся с тем объемом работ, который планируем. Это прежде всего связано с отсутствием необходимых материалов. Для опор мы практически не используем бетон, и если у нас вдруг появляется с десяток таких опор, мы стараемся ставить их на линии 10 киловольт. А по городу у нас почти все линии 0,4 киловольт сделаны на деревянных опорах.

Что касается голого алюминиевого провода, тут у нас ситуация осложнилась уже давно — сейчас провод очень и очень дорогой, мы не можем его приобрести из-за отсутствия средств. Но тем не менее, мы продолжаем строить часть новых линий, другие ремонтируем, и кабельные линии восстанавливаем, те, которые вышли из строя в зимний период.

Немалый объем работ мы выполняем по капитальному ремонту зданий, которых у нас на обслуживании 263. Порядка тридцати из них мы включили в план капитального ремонта, хотя все тормозит, как я уже сказал, отсутствие необходимых материалов, которые приходится приобретать за наличные деньги, а их у нас очень и очень мало. Но все запланированное мы стараемся выполнять, поскольку кровно

заинтересованы в том, чтобы нам зимний период пережить как можно более спокойно.

Вообще подготовка к отопительному сезону требует достаточно больших капитальных вложений. На сегодня потребители нашего тепла и электроэнергии задолжали нам более 10 миллионов рублей. Из них порядка одного миллиона 400 тысяч составляет долг населения Грязовца и сельских администраций. Из предприятий наиболее крупными должниками являются районная больница, школы, детские сады... то есть в основном предприятия бюджетной сферы. Сейчас мы налаживаем работу по сбору налогов с предприятий-должников, поскольку из-за долгов страдает не только сама подготовка к зиме, весь комплекс мероприятий, страдать будут в дальнейшем и потребители. Ведь не только нам должны, но и мы кому-то должны. Например, должны предприятию «Вологдаэнерго» за потребленную энергию, должны газовикам за потребленный газ.

Вологодские энергетики уже начали жестко ограничивать нас в потреблении электроэнергии. В чем это выражается? Например, полностью отключен фидер 10 киловольт на заводе СОМ. Это значит, что завод сейчас не имеет резервного питания и в случае аварийной ситуации понесет большие убытки. На очереди отключение еще одного фидера, городского. Перерыва в электроснабжении мы, конечно, не допустим — у нас есть резервная линия, но ведь такие отключения не позволяют нам проводить запланированные ремонты. Дело, в конечном итоге, может дойти до того, что мы будем вынуждены отключать от электроэнергии часть потребителей, потому что у нас может не оказаться резерва для включения.

Я хотел бы обратиться к грязовчанам с такой просьбой. То, что мы сейчас делаем, нужно не только нашему предприятию, это нужно всему городу. Поэтому постарайтесь рассчитывать с нами в полном объеме и вовремя. Тогда мы сможем сделать все, чтобы в следующем сезоне на вашу долю пришлось как можно меньше неудобств в электро-, водо- и теплоснабжении.

Записал Н. ГУСЕВ.

ЗАЩИЩАЕТ ВАКЦИНАЦИЯ

Вирусный гепатит «В» — это инфекция, поражающая печень в результате проникновения в организм вируса гепатита «В».

Этот вирус обнаруживается во всех жидких средах организма, особенно в крови. Его можно обнаружить даже в человеческой слюне. Он обладает высокой жизнестойкостью и может долго существовать в засохшей крови или на других поверхностях. Даже вирус СПИДа не столь жизнеспособен. Это означает, что заразиться гепатитом «В» гораздо легче, чем многим может показаться. Гепатит «В» — опасное заболевание, которое может привести к смертельному исходу.

Гепатитом «В» можно заразиться половым путем. Большинство таких случаев заражения наблюдается у людей в возрасте от 15 до 29 лет. Однако это не единственный путь заражения. Любый человек при контакте с инфицированным больным может заразиться гепатитом «В». Новорожденные дети могут заразиться от матери. Можно заразиться и при пользовании инфицированным шприцем. При порезах, открытых ранах на теле также возможно заражение.

После инфицирования начинается инкубационный период, который длится примерно от 45 до 160 дней (в среднем 4 месяца), после чего начинают проявляться симптомы заболевания. Большинство взрослых больных выздоравливают, но болезнь может вывести из активной жизни на несколько месяцев. Симптомы гепатита «В» — потеря аппетита, слабость, тошнота, рвота, боли в желудке, желтая окраска кожи и белков глаз. Многие больные выздоравливают только через полгода. От 5 до 10 процентов инфицированных становятся хроническими носителями вируса, у многих из них развиваются хронические заболевания печени, цирроз и рак печени.

Человек, заболевший острым вирусным гепатитом «В» или являющийся хроническим носителем, может служить передатчиком инфекции другим людям при половых контактах или путем заражения через кровь и другие биологические жидкости организма.

Профилактика гепатита «В» заключается в следующем: — введение иммуногло-

булина вируса гепатита «В» людям, которые подверглись недавно (7 дней и меньше) контакту с зараженными жидкостями;

— проведение активной иммунизации с помощью вакцины против вируса гепатита «В». При последовательных введениях этой вакцины можно создать защиту против гепатита «В» практически у любого человека.

Если вы являетесь носителем вируса гепатита «В», то никогда не давайте другим пользоваться вашей зубной щеткой, маникюрным набором и другими предметами, которые могут содержать небольшие количества крови. Никогда не становитесь донором крови или спермы. Если вы беременны, скажите вашему врачу, что вы являетесь носителем вируса гепатита «В» для того, чтобы ваш ребенок мог при рождении получить иммуноглобулин и вакцину против гепатита «В».

Если ваша кровь попала на какую-либо поверхность, смойте ее водой, а затем протрите поверхность свежеприготовленным раствором хлорной извести (1 часть хлорной извести на 9 частей воды) и дайте постоять 10 минут до того, как вытереть насухо.

Закрывайте все порезы и царапины, уничтожайте все вещи, загрязненные вашей кровью (например, тампоны, зубные отходы, повязки, иглы), путем сжигания. Избегайте плавления в общественных бассейнах при наличии у вас открытых порезов и царапин.

Медикаментозные средства применяются для лечения печени и предупреждения последствий заболевания. Однако эти средства далеко не всегда могут предотвратить постоянное носительство вируса и опасность заражения окружающих.

Лучший путь защитить себя от этой опасной болезни — провести вакцинацию. Вакцинация защищает организм человека от проникновения вируса гепатита «В». Вакцинация от гепатита «В» проводится в виде трех инъекций с интервалом в один и шесть месяцев.

Вакцина стимулирует образование в организме антител, которые защищают человека от заражения гепатитом «В» и возможности развития заболевания.

А. РУБЦОВА,
помощник эпидемиолога Грязовецкого МРЦ ГСЭН.

ПОЖАРЫ

Вот и наступил тот период, когда могут возникнуть лесные и торфяные пожары, которые являются стихийными бедствиями. Особенно они опасны в засушливое время, когда создаются благоприятные условия для горения сухих лесных материалов и подпочвенных залежей торфа. Причинами возникновения пожаров могут быть неосторожное обращение с огнем в лесу, нарушение правил пожарной безопасности, воздействие естественных явлений природы: грозных разрядов, самовозгорание природных газов и торфа.

Для организации защиты лесов и торфяных массивов от пожаров разрабатывается прогноз пожарной обстановки на пожароопасный период, ведет-

ОПАСНЫЙ ПЕРИОД

ся непрерывное наблюдение, осуществляются профилактические мероприятия: строительство водоемов, создание противопожарных барьеров, поддержание в порядке лесозащитных полос и противопожарных разрезов, устройство дорог противопожарного значения, подготовка сил и средств пожаротушения, проведение разъяснительной работы по правилам поведения в лесу, особенно в пожароопасный период.

А если возник очаг пожара? Первый увидевший немедленно сообщает о пожаре в органы пожарной охраны, милиции, в

местные органы исполнительной власти для принятия мер по его ликвидации, спасению людей, сельскохозяйственных животных и материальных ценностей. Борьба с лесными пожарами может вестись длительное время и принята затяжной характер. К тушению лесных пожаров привлекаются, помимо военизированных пожарных формирований, невоенизированные формирования гражданской обороны: лесопожарные команды, которые должны быть созданы при каждом лесохозяйстве (лесопункте), противопожарные отделения (звенья), добровольные пожарные дру-

жины объектов экономики, а также местное население. Общее руководство возлагается на председателя КЧС, а в районе пожара — на начальника противопожарной службы и руководителя лесного хозяйства. Перед началом работы по тушению пожара в первую очередь организуется пожарная разведка.

Что следует предпринять, чтобы обезопасить себя от воздействия лесных пожаров? Надо помнить, в случае угрозы ожога от огня, выходить из зоны пожара нужно в наветренную сторону, используя открытые пространства, — поляны, просел-

ки, дороги, реки. В каждой группе работающих по ликвидации пожара необходимо выделить наблюдателя, следящего за направлением распространения огня и падающими деревьями. При необходимости прохода через зону горения следует задерживать дыхание, чтобы при вдохе не обжечь дыхательные пути. Загоревшуюся одежду необходимо тушить водой, набрасыванием брезента или других материалов.

Особое внимание требуется при тушении торфяных пожаров, т. к. их кромка не всегда видна и можно провалиться в выгоревшую яму.

Помня о том, что лес наше богатство, наше здоровье, в конце концов, надо бережно к нему отно-

ситься, принимать меры по предотвращению лесных пожаров, а в случае беды быстро локализовать и ликвидировать очаг пожара. Для этого во всех лесохозяйствах, сельскохозяйственных, промышленных предприятиях необходимо содержать в исправном состоянии пожарную технику, подготовить и иметь запас материальных средств для борьбы с пожарами, подготовленные невоенизированные формирования, экипировать их необходимым имуществом.

Г. ПИЧКАЛОВ,
начальник управления по делам ГО и ЧС, первый заместитель начальника гражданской обороны района.

Новая встреча с детским творчеством

«Год учебный,
как пострел,
В одно мгновенье
пролетел...»

Закончился он и в Центре творчества детей и подростков, о чем и возвестила в своем двустрании Лена Игнашева, уже привычная в роли ведущей на праздниках ЦТДиП (в этом году творческий отчет вела вместе с Еленой Ириной Дегтяревой).

К творческому отчету, как всегда, была подготовлена выставка прикладного творчества. Отрадно, что, как и в былые годы, это искусство не подвластно кризисам и не знает оно спадов. Нынче все работы на выставке были посвящены юбилею А. С. Пушкина и выполнены в одной тематике — по произведениям Александра Сергеевича. Многочисленные золотые рыбки, белочки, грызуны, золотой орех, коты ученые, вариации на темы сюжетов сказок «О царе Салтане», «О попе и работнике его Балде», «О золотом петушке» и многие другие пушкинские герои были «растиражированы» в разнообразной технике прикладного творчества, которой владеют дети.

Не сворачивают своей деятельности филиалы Центра творчества. На выставке представлялись изделия детей Ростилловской, Лежской, Бакинской, Фроловской школ, детского сада из Вохтоги. В кружке «Мир фантазии» (руководитель И. М. Кузнецова) при клубе «Салют» дети продолжают искать нетрадиционные способы и материалы для работы, и сказочные персонажи выполнены ими из теста и мастики.

Не могла обойтись эта выставка и без работ детей школы слабовидящих. Их изделия всегда — истинное украшение экспозиции. Большое место среди других поделок заняли глиняные игрушки кружка керамики (В. А. Отгадова), удивительно искусные картины кружка художественного вязания Т. Н. Масловой, где детали вывязаны крючком и на спицах, панно кружка лоскутной пластики Т. А. Лорпановой, сочетающие разные виды аппликации из ткани. Кажется, что в этих видах творчества нет предела для совершенства, и не только в технике изготовления, но и в подборе и сочетании используемых материалов. Больших успехов достигли за два года обучения ученицы С. И. Демидовой в кружке «Вологодское кружево», и это, считают коллеги Светланы Ивановны, — благодаря ее призванию, педагогическим способностям, доброжелательности. Ну, а зрители помладше обязательно задержались бы возле мягких игрушек, которые тоже замысливались как герои пушкинских сказок их авторами — ученицами кружка мягкой игрушки Г. Н. Желтовой.

Из всего этого многообразия назову работы, которые комиссия ЦТДиП направила на областную выставку детского прикладного творчества, открывшуюся в Вологде: коллективная работа кружка вязания — картина по сказке «О золотом петушке», три работы кружка лоскутной пластики, триптих «Пушкиниана», выполненный на ткани из союмок детьми из школы для слабовидящих (руководитель Г. К. Турок) и связанное крючком панно «Золотая рыбка» (Любы Орловой) из этой же школы (руководитель Л. Е. Морозкина), три кружевных изделия учениц С. И. Демидовой, также по тематике пушкинских сказок, расписные деревянные тарелки Фроловского филиала (руководитель кружка И. А. Дарченкова), композиция глиняных игрушек «Три девицы под окном» кружка керамики и панно «Новый город со дворцом» в технике лоскутной пластики, выполненное ученицами 9 класса Бакинской школы.

Обширна, как всегда, была и программа отчетного концерта. Здесь, поскольку каждый исполнитель предстает перед зрителем лично и мы его лучше запоминаем, мы видим, как они меняются по сравнению с прошлым годом, как появляются новые маленькие музыканты, певцы и танцоры. Новую постановку музыкальной сказки «Дикая лебедь» показали дети из музыкального театра В. И. Питерговой. Интересно, что у Валентины Ивановны продолжают заниматься и ходить в «Колокольчик» на репетиции дети, ставшие школьниками. В концерте солировали многие ее ученицы: Маша Старикова, Яна Пахнина, Дина Корнева. Запомнилась Лена Топорова исполнением и манерой держаться. А при выборе репертуара в этом музыкальном театре все же отдают предпочтение песням наших земляков — Владимира Грунова и Андрея Котрина.

Фортепиано более свойственна классика. И юные музыканты — ученики И. В. Подольской — для отчетного концерта подготовили пьесы Чайковского (Даша Мочалова), Штэбеля (Аня Лишина). Все были тронуты, когда

за большой инструмент села пятилетняя исполнительница Женя Щекотурова. Делает успехи и другой начинающий пианист Миша Рассветалов.

«А кто сказал, что на баяне нельзя классику играть?» — таким вопросом ведущая предварила выступление учеников по классу баяна В. М. Кузьминой и Н. И. Митеничевой. Им под силу сложные произведения Моцарта (Ольга Смирнова), Ветховена (Аркадий Ярута). Кукольный театр «Теремок» выступил с постановкой сказки «О попе и работнике его Балде». Тут, когда исполнители находятся за ширмой, особая выразительность должна быть присуща голосу, и это удается Кате Таратиной (Балда), Саше Волосковой (Чертенюк) Люде Волосковой (Попадья и Старый Бес), Оле Семак (Поп). А в работе с куклами им помогала группа начинающих кукольников.

Со своим спектаклем кукольному театру пришлось нынче выступать не однажды; и на конкурсе Пушкинской драмы, и перед школьниками. Последние представления состояли из двух отделений: в первом — короткие сказки, подготовленные младшей группой кружка, во втором — «О попе и работнике его Балде». Весь спектакль вели артисты «Веселой кваттани» в исполнении паркетных кукол.

Хореография — всегда яркое и зрелищное искусство и украшение любого концерта. И кажется, мы без конца готовы смотреть в «Полонез» и «Итальянскую танталеллу», и танцы по латино-американским мотивам хореографического ансамбля «Радуга», а тем более ждем его новых постановок.

После этого разнообразного и шумного музыкального и танцевального фейерверка словно успокаивающий бальзам на душу была красивая мелодия пьесы, которую исполнил на гитаре Алексей Смирнов, ученик А. В. Котрина. И каждый год на концертах Центра творчества детей и подростков мы ждем встреч с юными талантами, звонкими голосами, прекрасными мелодиями.

О. НИКОЛАЕВА.

Ростилловская сельская администрация выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

МАНИЧЕВОЙ
Валентины Павловны.

Коллектив Ростилловской средней школы выражает глубокое соболезнование Л. Н. Корневой по поводу безвременной смерти

матери.

Коллектив ООО «Комфорт» выражает глубокое соболезнование работникам предприятия Куликову Леониду Федоровичу и Смеловой Галине Федоровне по поводу смерти их брата.

Коллектив колхоза имени 50-летия СССР выражает глубокое соболезнование бухгалтеру колхоза Молодцовой Зинаиде Анатольевне по поводу смерти ее отца.

НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

На постоянную работу **НА ОБЪЕКТАХ «СЕВЕРГАЗПРОМА»** требуются **МАЛЯРЫ** и **УЧЕНИКИ МАЛЯРОВ**.

Обращаться каждый вторник с 9 до 10 часов у проходной Грязовецкого ЛПУМГ. При себе иметь паспорт и трудовую книжку.

В РЕДАКЦИЮ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»

Выражаем глубокую благодарность коллективу ПТК «Северное молоко», родным, близким, всем тем, кто разделил наше горе и принял участие в организации похорон нашего сына, мужа, отца и племянника Дудинкина Сергея Александровича.

Мама, жена, дочка.

Коллектив нефтеперерабатывающей станции «Грязовец» глубоко скорбит по поводу смерти бывшего работника предприятия

ПРОСКУРЫ
Владимира Ивановича

и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

отца.

Коллектив колхоза имени 50-летия СССР выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти механизатора колхоза

ШАРАПОВА
Николая Витальевича.

Коллектив Ростилловской средней школы глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ученицы 2«а» класса

БАСЕНКО
Марии

и выражает искренние соболезнования родным и близким покойной.

Коллектив техникума механизации и электрификации сельского хозяйства глубоко скорбит по поводу смерти

ГУСЕВОЙ
Марии Анатольевны

и выражает искренние соболезнования родным и близким покойной.

Анохинская сельская администрация глубоко скорбит по поводу безвременной смерти

ТАКАЛОВА
Виктора Вениаминовича

и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН РАЙОНА
По территории района проходят магистральные газопроводы — Ухта — Торжок 1-2 очередь, Грязовец — С.Петербург 1-2 очередь, Грязовец — Вологда — Череповец, Грязовец — КГМО, по которым транспортируется природный газ с давлением до 75 атмосфер. Указанные газопроводы относятся к объектам повышенного риска.

Их опасность определяется совокупностью опасных производственных факторов процесса перекачки и опасных свойств перекачиваемой среды. Опасными производственными факторами газопроводов являются:

разрушение трубопровода или его элементов, сопровождающихся разлетом металла и грунта; возгорание продукта при разрушении трубопровода, открытый огонь и термическое воздействие пламени сгораемого газа; взрыв газовой смеси; обрушение и повреждение зданий, сооружений, установок;

понижение концентрации кислорода. В связи с этим на трассах магистральных газопроводов и объектах, входящих в их состав, устанавливаются зоны с особыми условиями использования земель в них:

охранная зона газопровода (25 м в обе стороны от осей крайних ниток) для защиты газопровода от возможных повреждений; зона минимальных расстояний (до 350 м от осей крайних ниток) для защиты людей, зданий, сооружений от возможных разрушений газопровода.

В соответствии с «Правилами охраны магистральных трубопроводов» в целях пожарной безопасности в охранной зоне **КАТЕГОРИЧЕСКИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

перемещать и повреждать опознавательные и сигнальные знаки;

открывать люки, калитки и двери пунктов связи, ограждений, линейных кранов, а также открывать и закрывать краны, включать или отключать средства связи, электроснабжения и телемеханики;

разводить костры и размещать какие-либо открытые или закрытые источники огня; устраивать свалки, выливать жидкости, в том числе растворы солей, кислот и щелочей.

Землепользователям, другим юридическим и физическим лицам в охранных зонах газопроводов без письменного разрешения ЛПУМГ **ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

возводить любые постройки и сооружения; сооружать проезды и переезды через трубопроводы, устраивать стоянки транспорта, размещать коллективные сады и огороды;

производить мелиоративные и другие строительные работы.

В период паводка и весенней распутицы запрещается проезд автотранспорта и механизмов через газопроводы по временным переездам.

Юридические и физические лица не выполняющие требования «Правил...» и причинившие своими противоправными действиями ущерб, либо нарушившие правила безопасности, несут гражданско-правовую и уголовную ответственность в соответствии со ст. 167, 168, 269 УК РФ.

При обнаружении утечек газа или других неисправностей на магистральных газопроводах просим сообщать по адресу: г. Грязовец, п/о Ростилово, Грязовецкое ЛПУМГ, тел. 2-16-33.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВЫХ АДМИНИСТРАЦИЙ, КОЛХОЗОВ! ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

По территории района проложен нефтепровод Уса — Ухта — Ярославль, по которому производится транспорт нефти под высоким давлением — до 60 кгс/см² в квд.

В целях обеспечения сохранности и пожарной безопасности магистральных нефтепроводов и его сооружений установлена охранная зона на расстоянии 25 м в каждую сторону от оси нефтепровода и от границ его объектов.

В охранной зоне нефтепровода без письменного согласования с открытым акционерным обществом «Северные магистральные нефтепроводы» категорически **ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

возводить любые постройки и сооружения, производить горные, строительные и монтажные работы, располагать полевые станы, размещать свалки, устраивать стрельбища, прокладывать дороги, устраивать переезды, разводить костры и т. д.

Юридические и физические лица, не выполняющие требования «Правил охраны магистральных трубопроводов» и причинившие своими противоправными действиями ущерб, либо нарушившие правила безопасности, несут гражданско-правовую и уголовную ответственность в соответствии со ст. 167, 168, 269 УК РФ.

При обнаружении выхода нефти на трассе нефтепровода примите срочные меры, предупреждающие ее воспламенение.

Немедленно сообщите об обнаружении повреждения в ближайшие исполкомы местных советов пожарной части, а также по телефонам подразделений ОАО «СМН»: 64-3-29, 64-3-28, доб. 2-10, 2-13.

Открытое акционерное общество «Северные магистральные нефтепроводы».

Редактор **В. С. ГАНИН**.

Учредитель газеты — администрация Грязовецкого района Вологодской области.

Газета выходит по вторникам и субботам.

Телефоны: редактор — 2-13-32, отв. секретарь — 2-16-90, отдел социальных проблем — 2-10-76, отдел экономики — 2-14-92, бухгалтерия — 2-12-70.

Газета зарегистрирована Центральным региональным (г. Тверь) управлением Комитета Российской Федерации по печати. Свидетельство Т-0776.

Адрес редакции: 162010, Вологодская обл., г. Грязовец, пр. Ленина, 52.

Подписание номера по графику в 18.30. Подписан в 18.00.